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Mediterranean Ships and Trade in the Long Nineteenth Century

Εισαγωγή
Το παιχνίδι SeaLiT, είναι καρπός του ερευνητικού προγράμματος Ναυ-
τιλιακής Ιστορίας, του έργου ERC STG 2016 με τίτλο «Seafaring Lives in 
Transition, Mediterranean Maritime Labor and Shipping, 1850s-1920s» 
(SeaLiT). Το παιχνίδι είναι ένα διασκεδαστικό και εκπαιδευτικό ταξίδι 
στον κόσμο της ναυτιλιακής ιστορίας της Μεσογείου και της Μαύρης Θά-
λασσας κατά τη διάρκεια του «μακρύ 19ου αιώνα», δηλαδή από τη Γαλ-
λική Επανάσταση έως τον Ά  Παγκόσμιο Πόλεμο, όπως ορίστηκε από 
τον ιστορικό Eric Hobsbawm. Στο παιχνίδι οι παίκτες αναλαμβάνουν το 
ρόλο των πλοιοκτητών και πρέπει να αναπτύξουν την επιχείρησή τους, 
να αναβαθμίσουν τα πλοία τους και να προσαρμόσουν τις στρατηγικές 
τους στις μεταβαλλόμενες συνθήκες που προκαλούνται από εξωτερικούς 
παράγοντες. Ενώ παίζουν το παιχνίδι, οι παίκτες θα εξερευνήσουν τον 
κόσμο του θαλάσσιου εμπορίου, θα κατανοήσουν τους μηχανισμούς και 
την ιστορική εξέλιξή τους και θα μάθουν περισσότερα για:
•  Τους κύριους τύπους ιστιοφόρων και ατμόπλοιων που χρησιμοποιού-

νταν στο θαλάσσιο εμπόριο.
•  Τα σημαντικά λιμάνια της Μεσογείου και του Εύξεινου Πόντου τον 

19ο αιώνα.
•  Τα σημαντικά εμπορεύματα που διακινούνταν κατά τη διάρκεια αυτής 

της περιόδου.
•  Τους κανόνες ναυσιπλοΐας που υπαγορεύουν τον τρόπο με τον οποίο 

τα πλοία ταξίδευαν πίσω στο χρόνο.
•  Τους μηχανισμούς της ναυτιλιακής βιομηχανίας όπως ζήτηση, ναύλοι, 

ασφάλιση, επισκευή πλοίων κ.λπ.
•  Τους εξωγενείς παράγοντες που επηρέασαν τη ναυτιλιακή βιομηχανία 

όπως πόλεμοι, επιδημίες, απεργίες κ.λπ.

1  “This game is part of a project that has received funding from the 
European Research Council (ERC) under the European Union’s Horizon 
2020 research and innovation programme (grant agreement No 
714437)”.

Το παιχνίδι περιλαμβάνει
•    Έναν χάρτη με
 - Το λογότυπο του παιχνιδιού
 - Έναν πίνακα υψηλής / χαμηλής ζήτησης
 - Το όνομα κάθε λιμανιού
 - Το σύμβολο της άγκυρας σε κάθε λιμάνι
 -  Τα σύμβολα των προϊόντων για εξαγωγή από κάθε λιμάνι
 - Ένα χρονοδιάγραμμα από το 1790 έως το 1910.
•   Ένα τυπωμένο πίνακα (Table of Ships) με τις απαραίτητες πληροφο-

ρίες για όλους τους τύπους συναλλαγών (αγορά νέου πλοίου, φορτί-
ου, ναύλων, τιμή ασφάλισης κ.λπ.).

•  Ένα σετ καρτών ναυσιπλοΐας (100 τεμάχια)
•  Ένα σετ καρτών εξαιρετικής ζήτησης (26 τεμάχια)
•  Ένα σετ πιονιών (120 τεμάχια)
•  Ένα σετ χαρτονομισμάτων (λίρα Αγγλίας) των 5 (30 τεμάχια), των 10 

(30 τεμάχια), των 20 (24 τεμάχια), των 50 (24 τεμάχια), των 100 λιρών 
(24 τεμάχια).

•  Ένα σύνολο εμπορικών αντιπροσώπων (agents) (24 τεμάχια)
•  Βάσεις πλαστικές (30 τεμάχια)
•  Τέσσερα μπλοκ σημειώσεων
•  Δύο εξάπλευρα ζάρια 



Κανόνες του παιχνιδιού

Το παιχνίδι παίζεται μεταξύ 2 και 4 παικτών. Κάθε παίκτης είναι 
πλοιοκτήτης και ο στόχος του είναι να ξεπεράσει τους αντιπάλους 
του και να γίνει ο πλουσιότερος.
 Το παιχνίδι επεκτείνεται σε μια χρονολογική περίοδο 120 ετών 
από το 1790 έως το 1910, καλύπτοντας τον μακρύ δέκατο ένατο αιώ-
να. Κάθε έτος αντιστοιχεί σε έναν γύρο. Δεδομένου ότι οι 120 γύροι 
παιχνιδιού ενδέχεται να χρειάζονται μεγάλο χρονικό διάστημα, οι 
παίκτες μπορούν να επιλέξουν να παίξουν έναν καθορισμένο αριθ-
μό γύρων και να σταματήσουν σε οποιονδήποτε γύρο αποφασίσουν 
μεταξύ τους. Αυτό δίνει επίσης την ευκαιρία να ξεκινήσουν να παί-
ζουν οποιαδήποτε χρονιά, όχι απαραίτητα στην πρώτη, δηλαδή το 
1790. Έτσι, εμμέσως, το παιχνίδι προσφέρει διαφορετικά σενάρια 
(π.χ. Η τελευταία περίοδος της υπεροχής του ιστίου από το 1790-
1830 ή την περίοδο εδραίωσης του ατμόπλοιου, 1880-1910). 
 Υπάρχουν δύο τρόποι ώστε να προκύψει ο νικητής:
α)  εάν οι υπόλοιποι παίκτες χρεοκοπήσουν ή
β)  εάν οι παίκτες αποφασίσουν να ολοκληρώσουν το παιχνίδι σε 

κάποιο σημείο. Στη δεύτερη περίπτωση, πρέπει να μετρήσουν:
 i) τα χρήματά τους,
  ii) την αξία των πλοίων τους και (σύμφωνα με τις τιμές απόσβεσης 

(scrap price) του Table of Ships)
  iii) την αξία των φορτίων που μεταφέρουν τα πλοία τους τη στιγμή 

που αποφασίζουν να τελειώσει το παιχνίδι. Στο άθροισμα των 
τριών στοιχείων ο κάθε παίκτης πρέπει να αφαιρέσει τυχόν δά-
νειο το όποιο ακόμα δεν έχει εξοφλήσει. Ο παίκτης που συγκε-
ντρώνει το υψηλότερο άθροισμα των παραπάνω τριών στοιχείων 
είναι ο νικητής.

Έδρα επιχείρησης και αρχικό κεφάλαιο

Στην αρχή του παιχνιδιού, κάθε παίκτης πρέπει να επιλέξει τυχαία 
μία από τις κάρτες έκτακτης ζήτησης (extraordinary demand cards) 
και να ανακαλύψει ποια από τα 26 λιμάνια θα είναι η εμπορική του 
βάση. Αυτό δεν αλλάζει ποτέ κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού.
Κάθε πλοιοκτήτης ξεκινά με ένα κεφάλαιο 80 £ (Αγγλικές λίρες) και 
έναν (1) λατινάδικο (lateener) μέχρι το 1830 και με μία (1) γολέτα ή 
σκούνα (schooner) από το 1831 και μετά. Τα πλοία χωρίζονται σε 
δέκα τύπους ιστιοφόρων και ατμόπλοιων που υπήρχαν ιστορικά από 
το 1790 έως το 1910. Μεταξύ αυτών, εννέα είναι εμπορικά σκάφη και 
μόνο ένα, το privateer, είναι πειρατικό πλοίο που προορίζεται για 
καταδρομή. Όλες οι πληροφορίες σχετικά με τους τύπους πλοίων, 
το κόστος αγοράς, τις επισκευές, τα κέρδη κ.λπ. αναφέρονται στο 
Table of Ships. Όλα τα είδη πληρωμών που ορίζονται από τους κανό-
νες του παιχνιδιού πραγματοποιούνται μέσω της τράπεζας, για την 
οποία αναλαμβάνει το ρόλο του τραπεζίτη ένας από τους παίκτες.

Ζήτηση, έκτακτη ζήτηση και επισκευές πλοίων

 Μόλις όλοι οι παίκτες επιλέξουν τα λιμάνια ως έδρα της επιχεί-
ρησης τους και πάρουν τις 80£ και 1 lateener ή 1 schooner, μπο-
ρούν να αρχίσουν να παίζουν. Η πρώτη δράση του παιχνιδιού είναι 
ο ορισμός της ζήτησης των δέκα (10) εμπορικών προϊόντων που 
αναράφονται στον χάρτη, αν θα είναι δηλαδή υψηλή ή χαμηλή. Οι 
παίκτες ρίχνουν ένα ζάρι για κάθε προϊόν. Εάν το αποτέλεσμα είναι 
μεταξύ 1 και 3, η ζήτηση είναι χαμηλή ενώ εάν είναι μεταξύ 4 και 6 
είναι υψηλή.
 Η ζήτηση αλλάζει κάθε πέντε γύρους και κάθε φορά που συμβαί-
νει αυτό (εκτός από τον γύρο εκκίνησης), οι παίκτες πρέπει επίσης να 
πληρώσουν τα έξοδα επισκευής του πλοίου που αναφέρονται στον 
πίνακα των πλοίων (Table of Ships). Μόλις οριστεί η ζήτηση, οι παί-
κτες τραβούν μια κάρτα έκτακτης ζήτησης (extraordinary demand) 
από την κορυφή του σετ. Η έκτακτη ζήτηση αλλάζει επίσης κάθε 
πέντε γύρους, όπως η κανονική ζήτηση, και προσφέρει την ευκαιρία 
στους παίκτες να κερδίσουν υψηλότερα κέρδη (ελέγξτε το Table of 
Ships σχετικά με την ακριβή τιμή) μεταφέροντας ένα συγκεκριμένο 
εμπόρευμα σε συγκεκριμένο λιμάνι (π.χ. Alexandria, timber (ξυ-
λεία)) μέσα στους πέντε γύρους.

Πριν από την αναχώρηση του πλοίου: φορτίο, ασφάλιση
και άνθρακας.

 Κάθε παίκτης υποχρεούται να αποπλεύσει από το λιμάνι που έχει 
οριστεί ως εμπορική του βάση μόνο στο πρώτο ταξίδι. Στη συνέχεια, 
μπορεί να συνεχίσει τις συναλλαγές από εκεί ή από άλλα λιμάνια. 
Επιπλέον, κάθε φορά που ένας παίκτης αγοράζει ένα νέο πλοίο, 
πρέπει να αναχωρήσει από το λιμάνι που έχει οριστεί ως εμπορική 
βάση του στο παρθενικό του ταξίδι. Κάθε παίκτης πρέπει να φορ-
τώσει το σκάφος του με ένα μόνο είδος εμπορεύματος (π.χ. κρασί) 
και δεν επιτρέπονται μικτά φορτία. Σε περίπτωση που το λιμάνι που 
πρόκειται να φορτώσει ο παίκτης έχει περισσότερα από ένα προϊό-
ντα εξαγωγής, μπορεί να επιλέξει μεταξύ των διαθέσιμων αγαθών, 
διαφορετικά θα πρέπει να φορτώσει το μόνο υπάρχον εμπόρευμα. 
Ο παίκτης είναι επίσης ελεύθερος να ταξιδέψει υπό έρμα σε άλλο 
λιμάνι, εάν το επιθυμεί. Όταν ο παίκτης πρόκειται να φορτώσει το 
πλοίο του, πρέπει να δηλώσει ποιο εμπόρευμα επιλέγει (εάν υπάρ-
χουν περισσότερα από ένα προϊόντα εξαγωγής) και να πληρώσει 
το ποσό που απαιτείται για να το φορτώσει σύμφωνα με το Table 
of Ships. Ο παίκτης πρέπει επίσης να δηλώσει εάν αποφασίσει να 
ασφαλίσει το πλοίο του (είναι προαιρετικό) και, εάν ναι, πρέπει επί-
σης να καταβάλει το ασφάλιστρο σύμφωνα με τον τύπο του εμπορι-
κού σκάφους που αναφέρεται επίσης στο Table of Ships. Σε περίπτω-
ση απώλειας, η ασφάλιση καλύπτει το 50% της αξίας του φορτίου και 
της αποσβεσμένης αξίας του πλοίου. Για να βρει την αποσβεσμένη 
αξία του πλοίου, ο παίκτης πρέπει να ελέγξει την ηλικία του πλοίου 
και την αποσβεσμένη τιμή του (scrap price) στο Table of Ships (π.χ. 
για ένα δέκα ετών lateener φορτωμένο με οποιοδήποτε εμπόρευμα, 
ο παίκτης παίρνει πίσω 15 £ για το πλοίο (καινούριο κοστίζει 40£, 
η αποσβεσμένη τιμή του είναι 30£ σε 10 χρόνια και από αυτά η 
ασφάλεια του πληρώνει τα μισά) και 10 £ για το φορτίο). Σε περίπτω-
ση που το υπό φόρτωση και αναχώρηση πλοίο είναι ατμόπλοιο, ο 
παίκτης πρέπει να πληρώσει και για τον άνθρακα μαζί με φορτίο και 
την ασφάλιση (προαιρετικά) πριν από την αναχώρηση, σύμφωνα με 
τις τιμές στο Table of Ships.

Εμπορικός Αντιπρόσωπος ή Πράκτορας

 Κάθε παίκτης έχει έκπτωση 50% όταν φορτώνει από το λιμάνι 
που έχει ως εμπορική του βάση (π.χ. ένας παίκτης πληρώνει 20 £, 
αντί 40 £ για να φορτώσει ένα brig). Εάν οι παίκτες θέλουν να επε-
κτείνουν την έκπτωση και σε άλλα λιμάνια, πρέπει να πληρώσουν 
70 £, άπαξ, για τις υπηρεσίες ενός πράκτορα. Στη συνέχεια, το πιόνι 
του πράκτορα τοποθετείται στο συγκεκριμένο λιμάνι για να δείξει 
αυτό το πλεονέκτημα. Ωστόσο, εάν ένας δεύτερος παίκτης προσλά-
βει έναν πράκτορα και τον τοποθετήσει στο ίδιο λιμάνι μαζί με έναν 
άλλο παίκτη ή στο εμπορικό βασικό λιμάνι του αντιπάλου του, τότε 
η έκπτωση μειώνεται για τον καθένα στο 25%. Αυτό σημαίνει ότι δεν 
είναι πλέον συμφέρον να τοποθετηθούν τρεις ή περισσότεροι πρά-
κτορες στο ίδιο λιμάνι. Η υπηρεσία έκπτωσης ενός πράκτορα διαρκεί 
καθ’ όλη τη διάρκεια του παιχνιδιού και οι παίκτες δεν έχουν άλλες 
χρεώσεις σε αυτό.

Δανεισμός 

 Οι παίκτες μπορούν να λάβουν δάνειο από την Τράπεζα από 50 
λίρες το ελάχιστο έως 200 λίρες το μέγιστο. Το επιτόκιο είναι 10% 
για πέντε (5) χρόνια και εάν ο παίκτης δεν μπορεί να αποπληρώσει 
εντός αυτής της περιόδου, τότε μπορεί να πάρει παράταση (5) πέντε 
ακόμη ετών με αύξηση του επιτοκίου στο 20%. Μετά από αυτό, 
οι παίκτες πρέπει να πληρώσουν οπωσδήποτε το δάνειο και εάν 
δεν είναι σε θέση να το κάνουν, χρεοκοπούν, εκτός εάν κάποιος 
άλλος παίκτης προσφερθεί να τους το πληρώσει. Εάν χρειάζονται 
άλλο τραπεζικό δάνειο, πρέπει να περιμένουν έναν γύρο μετά την 
αποπληρωμή του προηγούμενου δανείου. Οι παίκτες μπορούν 
επίσης να δανείζουν χρήματα ο ένας στον άλλο, αλλά πρέπει να 
καθορίσουν το ποσό, τον τόκο, τις εγγυήσεις και τη διάρκεια του 
δανείου από μόνοι τους. Σε περίπτωση διαφωνίας μεταξύ δανειστή 
και δανειολήπτη, οι άλλοι δύο παίκτες που δεν εμπλέκονται στο 
δάνειο πρέπει να δημιουργήσουν μια επιτροπή διαιτησίας για να 
διευθετήσουν το ζήτημα.  



Ναυσιπλοΐα 

 Μόλις ο παίκτης φορτώσει και ασφαλίσει το πλοίο του, μπορεί να 
αρχίσει να ταξιδεύει σε όποιο λιμάνι επιθυμεί. Ο παίκτης πρέπει να 
έχει κατά νου, ωστόσο, ότι εάν θέλει να πουλήσει το φορτίο, πρέπει 
να το μεταφέρει σε ένα λιμάνι που δεν έχει τέτοιο εμπόρευμα, που 
αναγράφεται στην ετικέτα του στο χάρτη (π.χ. ένα πλοίο φορτωμένο 
με κρασί από τα Χανιά δεν μπορεί να το πουλήσει σε λιμάνια που 
εξάγουν επίσης κρασί, όπως η Μασσαλία ή η Μάλαγα, αλλά μόνο 
σε εκείνα που δεν εξάγουν αυτό το είδος). Μόνο στη Μάλτα, τη 
Σύρο και την Κωνσταντινούπολη, που είναι λιμάνια διαμετακόμισης, 
οι παίκτες μπορούν να πουλήσουν όλα τα είδη φορτίων, αλλά δεν 
μπορούν να φορτώσουν τίποτα εκεί. Πρέπει να φύγουν για να φορ-
τώσουν σε άλλα λιμάνια.
 Σε κάθε γύρο, οι παίκτες μπορούν να μετακινούν όλα τα πλοία 
που κατέχουν ή μπορεί να αφήσουν σε αδράνεια κάποια από αυτά, 
αν το επιθυμούν, εκτός εάν τα πλοία είναι εν πλω. Σε αυτήν την τε-
λευταία περίπτωση, οι παίκτες πρέπει απαραίτητα να μετακινήσουν 
τα πλοία τους. Πριν τραβήξει μια κάρτα ναυσιπλοΐας , ο κάθε παίκτης 
πρέπει να δηλώσει ποιο πλοίο πρόκειται να μετακινήσει πρώτο, ποιο 
δεύτερο κ.ο.κ. (π.χ. Brig 1 ή Paddle Steamer 2), εάν κατέχει περισ-
σότερα από ένα πλοία. Όταν ένας παίκτης έχει περισσότερα από ένα 
πλοία για να παίξει και μερικά από αυτά βρίσκονται στο λιμάνι και 
άλλα εν πλω, αυτά που βρίσκονται εν πλω παίζουν πάντα πρώτα.
 Στη φάση της ναυσιπλοΐας οι παίκτες προκειμένου να ταξιδέψουν 
τα πλοία τους τραβούν μια κάρτα ναυσιπλοΐας από την κορυφή του 
σετ καρτών. Κάθε κάρτα ναυσιπλοΐας έχει ακριβείς οδηγίες για το τι 
πρέπει να κάνουν οι παίκτες. Για παράδειγμα, όταν ο παίκτης, τρα-
βήξει την κάρτα gale (καταιγίδα), σε περίπτωση που το πλοίο του 
βρίσκεται εν πλω, πρέπει να σταματήσει για έναν γύρο και πρέπει 
να ελέγξει το Table of Ships για τις επισκευές που πρέπει να πλη-
ρώσει ανάλογα με τον τύπο του πλοίου. Εάν βρίσκεται στο λιμάνι, 
την αγνοεί και τραβάει άλλη κάρτα για να συνεχίσει να ταξιδεύει. Αν 
τραβήξει την κάρτα dead calm (νηνεμία) δεν κινείται κανένας τύπος 
ιστιοπλοϊκών σκαφών, εκτός από το privateer και τα ατμόπλοια και 
ανάλογα με τον αριθμό κινήσεων ανά τύπο που αναγράφονται στην 
κάρτα. Αν τραβήξει την κάρτα pirates και το πλοίο βρίσκεται στο λι-
μάνι, ο παίκτης το αγνοεί, αλλά δεν μπορεί να πάρει άλλο φύλλο 
στον ίδιο γύρο. Αυτό συμβαίνει επειδή οι πειρατές βρίσκονται ακρι-
βώς έξω από το λιμάνι και ο παίκτης δεν μπορεί να αναλάβει τον 
κίνδυνο να ταξιδέψει. Αν όταν τραβήξει την κάρτα pirates βρίσκεται 
εν πλω τότε ρίχνει ένα ζάρι και αν φέρει μεταξύ 4 και 6, διαφεύγει 
τον κίνδυνο αν φέρει μεταξύ 1 και 3 χάνει το πλοίο, αλλά του επι-
στρέφεται το 50% της αποσβεσμένης αξίας του πλοίου (scrap price) 
και του φορτίου, εάν τα έχει ασφαλίσει. Αν ο παίκτης τραβήξει μια 
κάρτα που είναι χρονικά ξεπερασμένη (π.χ. Pirates (1790-1830) και 
το παιχνίδι βρίσκεται π.χ. στο έτος 1845, ο παίκτης αγνοεί την κάρτα 
και παίρνει μια άλλη. Αν όταν τραβήξει την κάρτα Requisitioned for 
Military Use το πλοίο του βρίσκεται σε ίση απόσταση από περισ-
σότερα του ενός λιμάνια π.χ. εάν το πλοίο βρίσκεται δύο εξάγωνα 
από τη Μασσαλία, το Λιβόρνο και τη Γένοβα, ο παίκτης μπορεί να 
διαλέξει να στείλει το πλοίο του σε όποιο λιμάνι επιθυμεί. 
 Στον ίδιο γύρο, κάθε πλοίο μπορεί να φτάσει μόνο σε ένα λι-
μάνι και να πουλήσει το φορτίο του, αλλά πρέπει να περιμένει να 
ξαναφορτώσει και να σαλπάρει το ίδιο πλοίο στον επόμενο γύρο. 
Ωστόσο, στον ίδιο γύρο οι παίκτες μπορούν να αγοράσουν, να φορ-
τώσουν, να ασφαλίσουν και να ταξιδέψουν με όσα πλοία θέλουν και 
μπορούν. Εάν ένας παίκτης επιθυμεί να αγοράσει ένα νέο πλοίο, 
πρέπει να το δηλώσει, να το αγοράσει και να σημειώσει το έτος αγο-
ράς πριν ξεκινήσει να μετακινεί τα ήδη υπάρχοντα πλοία του. Όταν 
οι παίκτες αγοράζουν ένα νέο πλοίο πρέπει να σημειώσουν το έτος 
/ γύρο της αγοράς για να μπορούν να υπολογίσουν το ποσοστό 
απόσβεσης (scrap price) του πλοίου που αναφέρεται στον πίνακα 
των πλοίων (Table of Ships) κατά τη διάρκεια και στο τέλος του παι-
χνιδιού, όταν οι παίκτες μετράνε περιουσιακά στοιχεία και χρήματα 
για να καθορίσουν τον νικητή. Σημειώστε ότι οι παίκτες μπορούν να 
αγοράσουν συγκεκριμένους τύπους πλοίων (π.χ. ατμόπλοιο paddle) 
μόνο μεταξύ των ετών που αναφέρονται στον πίνακα των πλοίων 
(π.χ. ένα ατμόπλοιο paddle 1830-1860, δεν μπορεί να αγοραστεί 
πριν από το 1830 ή μετά το 1860).
 Μόλις ο παίκτης φτάσει σε ένα λιμάνι, όπου επιτρέπεται να πουλή-
σει το εμπόρευμα, λαμβάνει αμέσως το ποσό που αναλογεί σύμφωνα 

με τον τύπο του πλοίου και με την τρέχουσα κατάσταση ζήτησης για 
το εμπόρευμα που μεταφέρει το πλοίο, δηλαδή υψηλή ή χαμηλή, 
που αναγράφονται στο Table of Ships. Σε περίπτωση που ένας παίκτης 
φτάσει σε ένα λιμάνι που μεταφέρει ένα εμπόρευμα που αντιστοιχεί 
σε έκτακτη ζήτηση (extraordinary demand) στο συγκεκριμένο λιμάνι 
(π.χ. Alexandria, timber (ξυλεία)) λαμβάνει το ποσό που καθορίζεται 
στον πίνακα έκτακτης ζήτησης των πλοίων ανεξάρτητα από το αν το 
εμπόρευμα είναι σε υψηλή ή χαμηλή ζήτηση.

Ναυμαχία

 Το μόνο σκάφος που μπορεί να συμμετάσχει σε ναυμαχία είναι 
το privateer είτε εναντίον εμπορικών σκαφών είτε εναντίον άλλου 
privateer. Τα εμπορικά σκάφη δεν επιτίθενται ποτέ σε άλλα πλοία. 
Ένας privateer μπορεί να επιτεθεί σε ένα εμπορικό πλοίο ή σε άλλο 
privateer μόνο όταν είναι εν πλω και ποτέ όταν βρίσκονται σε λιμάνι. 
Όταν το privateer επιτίθεται σε ένα εμπορικό σκάφος, ο παίκτης που 
κατέχει το privateer ρίχνει ένα ζάρι και εάν το αποτέλεσμα είναι 
μεταξύ 4 και 6, αυτός συλλαμβάνει το εμπορικό σκάφος και το αντι-
καθιστά με τον ίδιο τύπο πλοίου με τα δικά του χρώματα, αλλά εάν 
το αποτέλεσμα είναι μεταξύ 1 και 3, το εμπορικό σκάφος ξεφεύγει 
από τη σύλληψη. Ο παίκτης που αιχμαλωτίζει ένα εμπορικό σκάφος 
μπορεί επίσης να μεταφέρει το φορτίο του πλοίου σε ένα λιμάνι 
και να το πουλήσει. Εάν στο μεταξύ το πλοίο βυθιστεί, η ασφάλιση 
δεν ισχύει για τον νέο «ιδιοκτήτη». Αντίθετα, ο παίκτης που έχει 
χάσει το εμπορικό σκάφος από privateer δικαιούται ασφαλιστικής 
αποζημίωσης για πλοίο και φορτίο, αν το έχει ασφαλίσει. Σημειώστε 
ότι το privateer δεν μπορεί να ασφαλιστεί. Σε περίπτωση που ένας 
privateer επιτεθεί σε έναν άλλο privateer, ο παίκτης που επιτίθεται 
ρίχνει τα ζάρια και αν το αποτέλεσμα είναι μεταξύ 4 και 6, συλλαμ-
βάνει το άλλο privateer, ενώ εάν το αποτέλεσμα έρθει μεταξύ του 1 
και του 3 συλλαμβάνεται ο επιτιθέμενος.

Ακολουθία των φάσεων του παιχνιδιού 

1. Επιλέξτε το έτος που θέλετε να ξεκινήσετε το παιχνίδι
2. Επιλέξτε έναν παίκτη ως τραπεζίτη
3.  Επιλέξτε ένα λιμάνι/βάση τυχαία από τις κάρτες
 εξαιρετικής ζήτησης για κάθε παίκτη
4. Πάρτε το πλοίο σας και 80 λίρες από την τράπεζα
5.  Ρυθμίστε για πέντε γύρους τη ζήτηση, την εξαιρετική ζήτηση 

και πληρώστε τις επισκευές (εκτός από τον πρώτο γύρο όταν 
ακόμα τα πλοία είναι καινούργια) και επαναλάβετε αυτό κάθε 
πέντε γύρους

6.  Πληρώστε για να φορτώσετε, ασφαλίστε (όχι υποχρεωτικό) 
το πλοίο/πλοία και αγοράσετε άνθρακα (μόνο για ατμόπλοια).

7.  Τραβήξτε μια κάρτα Ναυσιπλοΐας για να ταξιδέψετε
8.  Όταν φτάσετε σε ένα λιμάνι πουλήστε το φορτίο σας και λάβετε 

τα χρήματα από την τράπεζα



Οδηγός του παιχνιδιού

Σημεία πλεύσης

 Close-hauled (Όρτσα)
Πλεύση ιστιοφόρου σε κατεύθυνση σχεδόν αντίθετη προς αυτήν 
του ανέμου. (Στην πραγματικότητα η ελάχιστη γωνία πλεύσης, ως 
προς την κατεύθυνση του ανέμου είναι γύρω στις 45 μοίρες, εξαρ-
τώμενη από τον τύπο του σκάφους και το είδος της ιστιοφορίας του). 

 Beam reach (Πλαγιοδρομία)
Η πλαγιοδρομία είναι περίπου στις 90° και τα πανιά δέχονται πλέον 
όλη την δύναμη του ανέμου από τα πλάγια.

 Broad reach (Δευτερόπρυμα)
Η πλεύση δευτερόπρυμα είναι περίπου στις 160° δηλαδή όταν ο 
άνεμος έρχεται μεταξύ πλευράς και πρύμνης. 

 Running Downwind (Ουριοδρομία)
Η ουριοδρομία είναι στις 180° δηλαδή πλεύση με τον άνεμο από την 
πρύμνη του πλοίου.

Το λιμάνι της Μασσαλίας το 1886
του Hugo D’Alesi (Αρχείο Εμπορικού Επιμελητηρίου της Μασσαλίας)

Λιμάνια

 Τα είκοσι έξι λιμάνια του χάρτη συγκαταλέγονται στους σημα-
ντικότερους κόμβους του θαλάσσιου εμπορίου στη Μεσόγειο και 
τη Μαύρη Θάλασσα τον 19ο αιώνα. Η επιλογή  των λιμανιών προ-
σφέρει μια αντιπροσωπευτική εικόνα των θαλάσσιων επικοινωνιών 
και του εμπορίου της περιόδου. Τα κριτήρια για την επιλογή των 
συγκεκριμένων λιμένων ήταν ιστορικά και πρακτικά. Συγκεκριμένα, 
επιλέχθηκαν τα συγκεκριμένα λιμάνια: α) βάσει της ιστορικής τους 
εξέλιξης και του ρόλου τους στις εμπορικές οδούς του 19ου αιώνα 
και β) τη θέση τους στον χάρτη, προκειμένου να καλυφθεί κατά το 
δυνατόν ολόκληρη η περιοχή του χάρτη. Λιμάνια όπως η Μάλτα, η 
Σύρος και η Κωνσταντινούπολη ήταν διαμετακομιστικά και έτσι, σε 
αντίθεση με τα υπόλοιπα λιμάνια του παιχνιδιού, επιτρέπεται στα 
πλοία να ξεφορτώνουν όλα τα είδη αγαθών εκεί, αλλά δεν μπορούν 
να φορτώσουν. Λιμάνια όπως η Βενετία, πολύ κοντά στο πιο ανε-
πτυγμένο λιμάνι της Τεργέστης κατά τον 19ο αιώνα δεν συμπεριλή-
φθηκαν στον χάρτη. Από την άλλη, η Ραγκούσα/ Ντουμπρόβνικ στη 
μέση της Αδριατικής, καθώς και το Αλικάντε, η Λάρνακα, η Τραπε-
ζούντα και η Πάτρα επιλέχθηκαν όχι μόνο για τη σημασία τους ως 
λιμάνια, αλλά και ως ενδιάμεσα σημεία σύνδεσης του περιφερεια-
κού εμπορίου μεταξύ μεγαλύτερων λιμένων. 

Μπάλες βαμβακιού στις αποβάθρες του λιμανιού της Βαρκελώνης
γύρω στα 1900 (Ναυτικό Μουσείο Βαρκελώνης)

Εμπορεύματα

 Τα δέκα προϊόντα που επιλέχθηκαν ήταν από τους σημαντικό-
τερους τύπους αγαθών κατά τη διάρκεια της περιόδου 1790-1910. 
Πρώτες ύλες όπως το βαμβάκι, το μαλλί, ο σίδηρος και η ξυλεία 
προορίζονταν για την κατασκευή και τη βιομηχανία. Μαζί με τα αγα-
θά μαζικής κατανάλωσης όπως δημητριακά, αποικιακά είδη, καπνός, 
ελαιόλαδο, κρασί και μεταποιημένα προϊόντα, αποτέλεσαν τη μεγά-
λη πλειονότητα των φορτίων στη Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα. 
Για λόγους ευκολίας, παραλείφθηκαν άλλοι τύποι εμπορευμάτων. 
Ωστόσο, τα δέκα επιλεγμένα εμπορεύματα σε συνδυασμό με τα 
λιμάνια από τα οποία εξήχθησαν προσφέρουν μια ολοκληρωμένη 
εικόνα των ανταλλαγών μεταξύ περιοχών με διαφορετικά επίπεδα 
εκβιομηχάνισης.



Οδηγός του παιχνιδιού
Τύποι πλοίων

Στο παιχνίδι περιλαμβάνονται δέκα τύποι πλοίων, εννέα εμπορικά και 
ένα κουρσαρικό/πειρατικό (privateer). Έξι από τα δέκα εμπορικά πλοία 
είναι ιστιοφόρα, και αντιστοιχούν στους πιο διαδεδομένους τύπους της 
περιόδου 1790-1910, τα οποία αντιπροσωπεύουν την εξέλιξη του εμπο-
ρικού ιστιοφόρου πλοίου στο σκάφος, την ιστιοφορία και το μέγεθος. Οι 
τέσσερις τύποι ατμοκίνητων πλοίων αντιπροσωπεύουν επίσης τα στάδια 
της τεχνικής εξέλιξης του ατμόπλοιου από το ξύλινο στο σιδερένιο και 
στο χαλύβδινο σκάφος, από τους πλευρικούς τροχούς στον έλικα και 
από τις μηχανές χαμηλής πίεσης έως τις σύνθετες μηχανές και τις μη-
χανές τριπλής εκτόνωσης. Όλες αυτές οι εξελίξεις έκαναν το ατμόπλοιο, 
μεγαλύτερο σε μέγεθος και πιο οικονομικό στη λειτουργία του. Δείτε 
παρακάτω τη λίστα με μια σύντομη περιγραφή για κάθε τύπο πλοίου:

Privateer
αναφέρεται σε ιστιοφόρα σκάφη εξοπλισμένα για καταδρομή. Ο πιο 
αντιπροσωπευτικός τύπος privateer στη Μεσόγειο ήταν ένας συνδυα-
σμός πανιών και κουπιών όπως το σεμπέκ ή η γαλιότα.  
Ο πίγκος Conception σε μάχη με το σεμπέκ Le Volcan, το 1804,
έργο του Nicolas Cammillieri (λεπτομέρεια) (Wikimedia Commons) 

Lateener
Το lateener ή λατινάδικο αναφέρεται σε ιστιοφόρα σκάφη που έφεραν 
ένα τριγωνικό πανί, το λατίνι, συνδεδεμένο σε μια μεγάλη αντένα. Το 
λατίνι ήταν το πιο διαδεδομένο πανί σε παράκτια και μεγαλύτερα σκάφη 
από τον Μεσαίωνα έως τη νεότερη περίοδο. Το λατίνι ήταν η ενδεδειγ-
μένη λύση για τη ναυσιπλοΐα αντίθετα στη διεύθυνση του ανέμου (όρ-
τσα). Μεταξύ των πιο συνηθισμένων τύπων πλοίων της Μεσογείου που 
εμπίπτουν σε αυτήν την ευρύτερη κατηγορία των λατινάδικων συγκατα-
λέγονται ο πίγκος (pinque), η ταρτάνα (tartane), το σεμπέκ, (chebec) και 
η μαρτιγάνα (martingana).
Πίγκος με λατίνια και ραγιάδικη (ελληνό-οθωμανική) σημαία Παναγιά 
της Ύδρας του Νικόλαου Τομπάζη το 1791
(http://users.sch.gr/akalant/1821/gallery/e204.htm)

Schooner
Το schooner ή γολέτα ήταν στην συμβατική του εκδοχή, δικάταρτο πλοίο 
με πανιά τύπου μπούμας και στους δύο ιστούς. Μια εναλλακτική εκδοχή 
του ήταν το topsail schooner με την προσθήκη ενός ή δύο τετράγωνων 
πανιών (γάμπιες), στην κορυφή κάθε ιστού. Το schooner στη Μεσόγειο 
ονομάζεται goelette στα γαλλικά, goleta ή scuna στα ιταλικά και γολέτα 
ή σκούνα στα ελληνικά.
Ελληνική γολέτα Τερψιχόρη 
ιδιοκτησίας των Μανώλη και Νικόλαου Τομπάζη από την Ύδρα,
ναυπηγημένη το 1819 (Wikimedia Commons) 

Brig
Ο όρος brig, μπρίκι, είναι συντομογραφία του brigantine και αναφέρεται 
σε τύπο ιστιοφορίας σε δικάταρτο ιστιοφόρο εξοπλισμένο με τετράγωνα 
πανιά και στους δύο ιστούς, πανί μπούμα στον κύριο ιστό και φλόκους 
στο μπομπρέσο/μπαστούνι. Η χωρητικότητα των μπρικιών κυμαινόταν 
περίπου μεταξύ 100 τόνων και 500 τόνων, κατά μέσο όρο όμως μεταξύ 
200 και 300 τόνων.
Σαρδηνιακής σημαίας μπρίκι Brig San Prospero 
ιδιοκτησίας Biagio Simonetti ζωγραφισμένο στη Μάλτα το1858
(http://www.agenziabozzo.it/antichi_velieri/ZZ_VELIERI/Dipinto_014_
SAN_PROSPERO_brigantino.htm)



Barque
Βarque ή bark τον 19ο αιώνα ονομαζόταν τύπος ιστιοφορίας τρικάταρτου 
πλοίου με τετράγωνα πανιά στο πλωριό και μεσιανό κατάρτι και μπούμα 
(gaff sail) στο πρυμιό κατάρτι. Πλοίο συνήθως μεγαλύτερης χωρητικό-
τητας από το μπρίκι οι Έλληνες το ονόμαζαν μπάρκο ή γαβάρα, ενώ οι 
Ιταλοί brigantino a palo , scippe ή barck scipp.
Ιταλικό μπάρκο Giovanni, πλοίαρχος Fortunato Bertolotto, 1861 
(http://www.agenziabozzo.it/antichi_velieri/ZZ_VELIERI Dipinto_035_
GIOVANNI_brigantino_a_palo.htm)

Ship
Ο όρος ship χρησιμοποιείται για τον ορισμό οποιουδήποτε είδους εμπο-
ρικού ή πολεμικού σκάφους, αλλά επίσης χρησιμοποιείται για το πλή-
ρως εξαρτισμένο ιστιοφόρο (τρικάταρτο) πλοίο. Το full rigged ship ή ship 
φέρει τετράγωνα πανιά και στους τρεις ιστούς, διαμήκη πανιά, μπούμες 
και φλόκους, δηλαδή όλους τους πιθανούς συνδυασμούς ιστιοφορίας 
για όρτσα και ουριοδρομία. 
Ισπανικό πλοίο (ship) Marcelino Jane 
(Ναυτικό Μουσείο Βαρκελώνης)

Paddle Steamer
ατμοκίνητο σκάφος με πλευρικούς τροχούς. Αρχικά ξύλινο σκάφος και 
με ιστία για επικουρική χρήση και μετά το 1850 και σιδερένιο ήταν ο 
πρώτος τύπος ατμόπλοιου που αναπτύχθηκε από τις αρχές του 19ου 
αιώνα. 
Ατμόπλοιο Egitto
της εταιρείας του Αυστριακού Λόυδ (http://www.agenziabozzo.it/
vecchie_navi/B-Vapore/Navi_1850-1950_B509_EGITTO_nave_
passeggeri_ruote_a_pale_Lloyd_Austriaco.htm)

Screw Steamer
τα ελικοφόρα ατμόπλοια αντικατέστησαν σταδιακά τα τροχήλατα από το 
1850. Τα ελικοφόρα ατμόπλοια συνδυάζονταν καλύτερα σε σιδερένια 
σκάφη, καθώς οι δονήσεις του έλικα χαλάρωναν τα δεσίματα των ξύλων 
στα ξύλινα ατμόπλοια. 
Ελικοφόρο ατμόπλοιο Duero
της εταιρείας Pablo M. Tintore y Cia (Ναυτικό Μουσείο Βαρκελώνης)

Screw Steamer Compound Engine
Η σύνθετη μηχανή που κατοχυρώθηκε με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας το 
1853 στη Γλασκώβη από τον John Elder, αντικατέστησε τους προηγού-
μενους τύπους θαλάσσιων μηχανών ως πιο συμπαγής σε μέγεθος και 
πιο οικονομικός σε κατανάλωση άνθρακα. Στη σύνθετη μηχανή, ο ατμός 
εκτονωνόταν σε τουλάχιστον δύο φάσεις σε δύο κυλίνδρους, ένα μικρό-
τερο με υψηλότερη πίεση και ένα μεγαλύτερο με χαμηλότερη πίεση.
Ελληνικό ελικοφόρο ατμόπλοιο με σύνθετη μηχανή Άγιος Βλάσιος
(Άγνωστος-Ελληνικά Εμπορικά Καράβια. ‘Εκδοσις εκατονταετηρίδος ναυ- 
τικού απομαχικού ταμείου. 1861, Πίνακας 145) 

Screw Steamer Triple Expansion Engine
η μηχανή τριπλής εκτόνωσης ήταν βασισμένη στην ίδια αρχή του σύν-
θετου κινητήρα, και κατασκευάστηκε το 1881 από τον Alexander C. 
Kirk. Στον κινητήρα τριπλής εκτόνωσης, ο ατμός υποβαλλόταν σε τρία 
στάδια διαστολής, πρώτα σε κύλινδρο υψηλής πίεσης, στη συνέχεια σε 
μεγαλύτερο κύλινδρο ενδιάμεσης πίεσης και κατόπιν στον μεγαλύτερο 
κύλινδρο χαμηλής πίεσης. Η μηχανή τριπλής εκτόνωσης πέτυχε ακόμα 
μεγαλύτερη εξοικονόμηση καυσίμου.
Ελληνικό ατμόπλοιο με κινητήρα τριπλής εκτόνωσης
Γεώργιος Μιχαληνός ναυπηγημένο το 1892 στην Αγγλία.
(https://www.wrecksite.eu/wreck.aspx?140289)



Χάρτης

Επεξεργασμένη εκδοχή του χάρτη Mediterranean Region του Frances Bowen του 1810 (David Rumsey Historical Map 
Collection, www.davidrumsey.com)

Κάρτες Ναυσιπλοΐας

•  Dead Calm (Νηνεμία): Ange-Joseph-Antoine Roux –Το γαλλικό μπρίκι Nouvelle Adeline έτοιμο να σαλπάρει για τη Σμύρνη 
(1826) (Wikimedia Commons)

•  Close Hauled (Όρτσα): William Clark – Ένα βρετανικό topsail schooner (1833) (Wikimedia Commons)
•  Beam Reach (Πλαγιοδρομία): Άγνωστος -Ισπανική corbeta (barque/μπάρκο) Habana (Ναυτικό Μουσείο Βαρκελώνης)
•  Broad Reach (Δευτερόπρυμα): Άγνωστος-το ελληνικό μπρίκι Καλλίοπη του πλοιάρχου Κουτσοδόντη (Ελληνικά Εμπορικά 

Καράβια. ‘Εκδοσις εκατονταετηρίδος ναυτικού απομαχικού ταμείου. 1861, Πίνακας 28). 
•  Running Downwind (Ουριοδρομία): Nicolas S. Cammillieri- Το πλοίο Portland, 1834 (Wikimedia Commons)
•  Gale (Καταιγίδα): Frederick Tudgay - Ένα πλοίο με σπασμένο κατάρτι σε καταιγίδα, 1861 (Wikimedia Commons)
•  Fire (Φωτιά): Samuel Walters- Το πλοίο Ocean Monarch, 1848 (Wikimedia Commons)
•  Shipwreck (Ναυάγιο): William Bradford- Ναυάγιο ανοιχτά του Nantucket, 1860-61 (Wikimedia Commons)
•  Pirates (Πειρατές): Nils Simonsen- Έργο του 1844 (Wikimedia Commons)
•  Blockade/Visit (Αποκλεισμός/Νηοψία): Thomas Buttersworth-Ο στόλος του ναυάρχου Νέλσον στον αποκλεισμό του Καντίθ 

(Ισπανία) τον Ιούλιο του 1797 (Wikimedia Commons)
•  Epidemic Disease (Επιδημία): Υγειονομείο σε επιδημία χολέρας στη Μασσαλία, (Illustrated London News, 1884, p. 28)
•  Requisitioned for Military Use (Επίταξη για στρατιωτικούς σκοπούς): Temple, R.; Clark, I.; William Haines, William- Το πλοίο 

Upton Castle στο Ile de France, 1810 (Wikimedia Commons)
•  Crew Insubordination (Απειθαρχία του πληρώματος): Ναυτικοί το 1854, published in the Illustrated London News in early 

1854 (Wikimedia Commons)
•  Dock Workers Strike (Απεργία λιμενεργατών): Λιμενεργάτες στην αποβάθρα West India Docks, 1886 (Illustrated London News, 

1886)
•  Mutiny (Ανταρσία): Hablot Knight Browne- Η ανταρσία του πλοίου Bounty (Wikimedia Commons)
•  Damaged Engine and Boilers (Ζημιά σε μηχανή και λέβητες): Η μηχανή του ατμόπλοιου Humboldt, Harper’s New Monthly 

Magazine, No. XII, May 1851, Vol. II (Wikimedia Commons)
•  Seamen’s Desertion (Λιποταξία): Σχεδιάστηκε από την Korina Doerr.
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